
「家庭連合の解散について」

アンケート期間 2023年9月14日～9月26日

信者の人権を守る二世の会

二世の会 アンケート結果



アンケート概要

 期間  ：2023年9月14日～26日

 対象  ：家庭連合信者

 方法 : X(旧Twitter)、個別呼びかけ

回答者数： 3,410名



質問事項

Q１「家庭連合の解散(請求)」をどう思うか？

Q２「解散(請求)」が叫ばれていることについて

Q３ 教会は良くなっていると感じるか？

Q４ この一年で苦しかった経験、不安等



Q１「家庭連合の解散(請求)」をどう思うか？
家庭連合の解散について、一番近い思いを選択してください

93.5％

3.5

0.8 1.4 0.7

人数
A. 解散してほしくない

3190名

B. どちらかというと
解散してほしくない 120名

C. どちらかというと
解散すべきだと思う 27名

D. 解散すべきだと思う
48名

E. あまり関心がない
25名



Q２「解散(請求)」が叫ばれていることについて（一世）
世間で解散命令請求が叫ばれていることに対してどのように感じていますか？

反対弁護士や左翼、マスコ
ミが煽っていて、正しい情
報が伝わっていない。

全国弁連や自称ジャーナリストの、
根拠の無い言いたい放題を鵜呑みに
していることに憤りを感じる。私達
は洗脳なんかされていません。

岸田総理が、家庭連合が日本と世界の平和の為に人生を掛けて献身
的に歩んで来た深い歴史を知らず、一方的な話だけを聞いて家庭連
合を信仰する自由と人権を無視した現状に、信仰をして来た20歳
から35年間の人生全てを否定されていると感じて到底受け止める
気持ちにはなれません。



Q２「解散(請求)」が叫ばれていることについて（二世）
世間で解散命令請求が叫ばれていることに対してどのように感じていますか？

真剣に私たちの団体を知ろうと
してくれてる人達はどれくらい
いるのだろう。

とても悲しい。自分が生まれた
ルーツを否定され、存在を否定
されているように感じる。

直接体験はしてないものの、時代によっては過去、行き過ぎた献金強
要があったのは事実かと思います。しかし現在も改善されていないの
であれば、解散もやむを得ないと思いますが、教会は変わったと感じ
ている私にとっては、まるで更生した人間に対して処刑が叫ばれてい
るような、納得出来ない歯痒さを感じます。



Q２「解散(請求)」が叫ばれていることについて（二世）
世間で解散命令請求が叫ばれていることに対してどのように感じていますか？

辛い。けど、悪い部分しか注
目されてこなかったから、周
りの言う事も理解できる。

複雑な感じ。教会のせいで人生が
めちゃくちゃになった人も教会の
おかげで人生が豊かになっている
人も見たから。

被害者側と教団側、双方の主張が根本的に異なっており、相手の主張
に対する回答がないと感じている。
まずは教団側が、献金にはどのような価値があり、信者が献金したお
金はどこにいくら使われているかを明確に、具体的に情報開示して欲
しい。



Q３ 教会は良くなっていると感じるか？
「継続性」の観点で2009年以降教会は良くなっている(解散させなくて良い)と感じるか？

人数

A. そう思う 2800名

B. どちらかというと
そう思う 325名

C. どちらかというと
そう思わない 55名

D. そう思わない 112名

E. 分からない 118名
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Q３ 教会は良くなっていると感じるか？  理由
「継続性」の観点で2009年以降教会は良くなっている(解散させなくて良い)と感じるか？

【献金を強要されない 359名】

・コンプライアンス宣言後には確実に問題は減っている。私も献金はしているが、
自分の意思によるものだし、強要されたことは一度もない。(二世・40代)

・過去様々あったかも知れませんが、コンプライアンス宣言以降はいろいろと整理
して改善されていると感じるので。（一世・30代）

【コンプラ宣言以降、改善している 425名】

・たしかに昔は献金問題が色々ありました。ただ今は無理矢理ではなく本人の気持
ち次第という感じでなので、そこまでではないように思います。（二世・30代）

●特に多かった意見



Q３ 教会は良くなっていると感じるか？  理由
「継続性」の観点で2009年以降教会は良くなっている(解散させなくて良い)と感じるか？

【霊感商法をしていない】

・霊感商法というようなケースを、自分自身経験したことがない。（二世・20代）

・今は霊感商法はないし、かなり改革されてきています。（一世・60代）

・少なくとも私の周りでは聞いたことがない。(二世・30代)

【訴訟が減少している】

・コンプライアンス宣言後における訴訟件数の激減や教会内部での肌感覚として、
伝道や献金に対する過去の反省を踏まえた対応をしてきたと見て取れるため。

（二世・20代）

【証して(名乗って)伝道している】

・伝道でも未証しはしないようにと言われてる。（二世・30代）



Q３ 教会は良くなっていると感じるか？  理由
「継続性」の観点で2009年以降教会は良くなっている(解散させなくて良い)と感じるか？

【教会の改善点】

・教会は過度な献金で苦しんだ人、恨みを持っている人には、せめてお詫び謝罪が
ないといけないと思う。（一世・50代）

・「悪質ではない」ですが「改善すべき点はまだまだあるのではないか」といった
意見です。（二世・20代）

・雰囲気は以前より良くなったと思うが、しかし依然“愛を感じる”教会ではない。
（二世・30代）

・ガバナンス面は良くなっているものの、カルチャーの変革がまだまだ弱い。

（二世・30代）



Q４ この一年で苦しかった経験、不安等  （一世）
この1年間で苦しかったことや差別されたと思う経験、また今後の生活への不安や危
機感があれば教えてください

結婚した息子夫婦に私が家庭連合を辞
めない限り孫に会わせないと言われ1
年以上息子にも孫にも会っていません。
とても悲しい1年でした。テレビ、マ
スコミの報道があまりにもひどく偏っ
ていて憤りを感じています。

友達と疎遠になりました。親もテレビ
を信じており、お前はバカだと言われ
ました。帰省するたびに拉致監禁（強
制脱会）の不安があります。

親戚・知人関係の悪化

・親族から「うつるから帰ってくるな」
「まだ続けているなんて頭がおかしい」
と言われた。

・父から、私なんて生まれて来なければ良
かったと言われた。

・絶対不幸になるから、「やめなさい！やめ
ないなら、家に帰って来るな。」と言われた。

・父が、親戚から墓地から墓を撤去しろと言
われた。そして二度と関わるなと言われた。
（二世）



Q４ この一年で苦しかった経験、不安等  （一世）

昨年、予定していた行事があったが、
突然、会場を貸さないと言われた。
支払った会場費も戻ってこなかった。

住居の不動産業者から反社は退居して
欲しいと言われた。

宗教を理由に解雇されました。

日常生活の支障 子供たちへの影響

この1年間で苦しかったことや差別されたと思う経験、また今後の生活への不安や危
機感があれば教えてください

子供が日本にいるのを怖がっている。
早く学校をやめて海外移住しようと毎日
言っています。日本に安心して住めない。

4才と2才の子供が、これから大きくなっ
た時に安心して暮らしていけるのか、
いじめられたりしないのか漠然と不安で
す。



Q４ この一年で苦しかった経験、不安等  （二世）

信仰を隠す辛さ

家庭連合の中身を知らずに批判ばかり
されるなかで、なぜ堂々としていられ
るでしょうか。自分の大切にしている
ものを隠さなければ生きていけない雰
囲気は辛いです。いつもバレないよう
にしているのが辛い。
ありのままで生きることが許されない
この国に人権は存在しないのかと悲し
く泣いたことも何度もある。

この1年間で苦しかったことや差別されたと思う経験、また今後の生活への不安や危
機感があれば教えてください

教会の友人から聞いた話。職場で、こ
の中で統一教会の信者はいるか？いな
いよな？って、いうことを上司から言
われたみたいで、とても怖くて言い出
せなかったと聞きました。

三世の子供が世の中でどう生きていくか
心配。親として守るためには隠すように
教育すればいいのか。



Q４ この一年で苦しかった経験、不安等  （二世）

学校での教会批判

この1年間で苦しかったことや差別されたと思う経験、また今後の生活への不安や危
機感があれば教えてください

友達からは直に言われませんが、陰で
「あの子ってもしかして…」って言わ
れていることを伝え聞きました。その
子とは会話もぐんと減りました。自分
の所属団体が否定されている、という
ことに傷つかない人なんているので
しょうか？

※いくつかの過激な批判内容については
今回掲載を控えさせて頂きました。

大学の授業で何度も教会批判を聞き苦
しかった。その場に信者はいないと思
いこんでいるとしたら視野が狭いなと
感じた。大学に居てもなんとなく落ち
着かなかった。今後基本的人権が侵害
されるようなことがまかり通っていく
のではないかと、とても心配している。



Q４ この一年で苦しかった経験、不安等  （二世）

もし解散命令がなされたとき、公職
者や教会長がいる家庭は路頭に迷っ
てしまいます、どうすればいいので
しょうか？

➡【実際】教会職員の家族１万人

職員家族の不安

この1年間で苦しかったことや差別されたと思う経験、また今後の生活への不安や危
機感があれば教えてください

身の危険を感じる

教会の周辺を不審者がずっと見張ってい
たりして子ども連れていくのが怖い。
Google Mapの名称をカルト教会と書き
変えられた。

教会のスタッフなので、脅迫電話を受
けることもたびたびありました。

犯罪者扱いの報道をされていて、毎日涙が
止まらなくて苦しかった。SNSでも必死で
反論してきたが、殺害予告などが平気で送
られてくる。いつ自分が特定されて殺され
るかもしれないという恐怖を感じている。



アンケート集計まとめ
• ９７％を超える信者は「解散して欲しくない」と感じている。

• 多くの信者が、コンプライアンス宣言以降、教会は着実に良くなっており、
現在は献金は強要されていない、また改善点はあるが解散までには値しな
いと感じている。

【一世】

報道を一方的だと感じており、親戚や知人関係の悪化や、子供たちへの影響
を心配する声が挙がっている。

【二世】

学校での教会批判に触れることも多く、アイデンティティの否定や隠すこと
の辛さを感じている。解散は悲しく、報道を聞くことが辛いと感じている。
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